SEANCE 1

Objectifs:

· faire émerger les représentations des élèves aux sujet de l’eau, de ses deux états solide et liquide, des propriétés de l’eau liquide et des liquides en général (surface plane et horizontale, pas de forme propre)

· favoriser la curiosité, l’intérêt des élèves, susciter le questionnement, les conflits sociocognitifs pour aboutir à la formulation des deux problèmes qui nous intéressent : 

· qu’est-ce qui caractérise un liquide ?
·  est-ce que la glace est de l’eau solide ? comment passer de l’un à l’autre ? 
Disposition : langage collectif ou en demi-classe.

Durée : 30 mn maximum
Rôle de l’enseignant : noter les mots et expressions sur une grande feuille que l’on gardera , relancer la réflexion et recentrer autour de la problématique. 


1. Visionner les photos : leur nombre peut être ajusté.
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	· Laisser les élèves s’exprimer, noter les mots et expressions : c’est l’hiver, c’est gelé, glace…

· Faire nommer les différents éléments : bancs, voitures, maisons…

· Est-ce que toutes les voitures sont dans le même état ? pourquoi ?
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	· Qu’est-ce ? noter les réponses et faire décrire : camion avec une grue pour le charger ou le décharger.

· Que lui est-il arrivé ? (il a sans doute roulé sur un lac gelé et la glace s’est brisée sous son poids ou c’est le dégel et bientôt le camion sera englouti ou ?)
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	· Qu’est-ce ? un glaçon qui fond.

· Comment le savez-vous ? faire montrer et nommer le glaçon et l’eau liquide.

· Pourquoi fond-il ?
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	· Faire décrire et noter les mots : c’est un trou dans l’eau et deux plongeurs
· Sur quoi est assis le plongeur ?
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	· Qu’est-ce ?

· Comment ça s’est fabriqué ? pourquoi ?
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   Photos à exploiter comme on veut pour évaluer les connaissances des élèves sur  les différentes formes de l’eau: iceberg dans la mer, douche d’eau chaude, bouteille d’eau à boire, patinoire/glisser sur la glace, des gouttes d’eau sur une toile d’araignée, du givre le matin. 
On pourra s’en servir pour l’évaluation finale.


	Les deux photos qui suivent permettent  d’aborder les propriétés de l’eau liquide et des liquides en général par opposition aux solides. Il nous semble en effet fondamental de définir les notions de liquide et solide avant d’aborder la solidification afin que ces mots soit sans équivoque pour l’élève.
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	·  ??? Noter les réponses des élèves,
· est-ce que l’eau peut être penchée dans un verre ?

· comment peut-on vérifier ? les réponses seront les modalités d’expérimentation de la 1ière séance sur les propriétés des liquides.
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	· A votre avis qu’a-t-on mis dans ces deux entonnoirs ? sable et billes
· Comment le savez-vous ?la forme, le sable fait des monticules…
· Si on mettait de l’eau dans l’entonnoir, ça ressemblerait plutôt à quel bécher ?

· Comment peut-on vérifier ? mise en place de l’expérimentation sur les propriétés des liquides


2. Formulation de problèmes à résoudre en confrontant les réponses des élèves notées sur les affiches concernant les propriétés des liquides et deux états de l’eau.
a. qu’est-ce qui caractérise un liquide ? par rapport à un solide, définir solide et liquide.
b. est-ce que la glace est de l’eau solide ? Constater la réversibilité du changement d’état de l’eau.
Comment passer de l’un à l’autre ? notion de chaleur et de froid.
A quelle température l’eau liquide se transforme-t-elle en eau solide (ou glace) et inversement ? ce qui implique de savoir utiliser un thermomètre.
