Les balances
Précautions :

Il est sans doute important de construire la notion de masse d’un objet avant d’aborder la balance qui est l’instrument qui permet une mesure plus fiable, plus objective.

Le concept de masse représente une grandeur physique qui est mesurable : on peut soupeser deux objets et estimer le plus lourd, le plus léger. Lorsque les masses sont trop proches il faut introduire un instrument plus sensitif. 

La balance est un instrument technique : l’enfant encore dominé par sa vision presque magique du monde, peut penser que l’inclinaison du fléau est tout à fait normale du fait que le constructeur a conçu la balance « pour pencher ». Il s’ensuit une « mécanisation du raisonnement : ça penche…c’est plus ; …c’est moins…c’est égal » sans que l’on sache vraiment ce que représente le sujet de la comparaison, le « c’est » (extrait de l’ouvrage : «Les sciences physiques à l’école élémentaire » de Claudette Balpe, éd. Armand Colin).
Attention !
· Le poids est une force : p=mg² tandis que la masse est une grandeur physique intrinsèque à l’objet considéré relative au matériau mais cette distinction n’est pas faite à l’école primaire, on utilise le mot poids d’un objet.

· La balance à plateaux utilise la notion d’horizontalité qui en principe est construire à partir du CP, il faut donc penser à définir cette notion avec les enfants, par exemple : « c’est pas plus bas, c’est pas plus haut, c’est pareil »
1. Notion de mouvement et d’équilibre : fabrication de culbutos et de mobiles, utilisation de balances. http://www.lamap.fr/?Page_Id=6&Element_Id=1090&DomainScienceType_Id=12&ThemeType_Id=26 
a. TPS-PS : 
· découverte du mouvement de son corps en motricité
· découverte du principe du culbuto : lourd en bas, base ronde et fixer ce qui est lourd
b. MS : 

· Trouver le point d’équilibre d’une baguette seule puis lestée
c. GS : découvrir la condition de l’équilibre pour un objet qui peut tourner autour d’un axe.
· RI : qu’est-ce qu’une balance ?
· Jeux de devinettes : volumineux et lourd ? petit et léger ?
hypothèses puis vérification en soupesant puis en pesant, résultats et conclusion (le plus gros n’est pas forcément le plus lourd).
· Utilisation d’une balance à plateaux : jeux pour peser différents objets et classer les objets du plus lourd au plus léger.
Observation :
« Quand c’est lourd, ça penche du côté le plus lourd, c’est le plus lourd parce que c’est le plus bas de ce côté »

· Observer et décrire un mobile de Calvin et fabrication de mobiles : matériel et procédure, équilibre, notion d’horizontalité, point de suspension.

2. Fabrication de mobiles pour Noël http://www.lamap.fr/?Page_Id=6&Element_Id=100&DomainScienceType_Id=13&ThemeType_Id=27 

3. La Classe maternelle n°189 : des jeux de comparaison de poids http://www.lamap.fr/?Page_Id=107&Action=&Element_Id=529 La comparaison – mot-clé de ce dossier – porte sur les effets du poids des objets, en tant que caractéristique de ces objets : effets perceptibles, évaluables à vue mais avec prudence, et aussi objectivables, repérables avec un instrument. Une bonne part du travail se rapporte au langage qui permet de communiquer sur les comparaisons, une autre à l’identification des paramètres pertinents pour prévoir les différences.

À l’école maternelle, la masse et le poids sont considérés comme synonymes. Seul le terme de poids, d’usage plus fréquent, sera utilisé dans ce dossier.

Les enfants vont apprendre à se méfier d’un rapprochement entre taille et poids, à se familiariser avec une procédure de soupèsement en affinant leurs sensations, et s’entraîner à l’usage des comparatifs.

Lorsque le soupèsement n’est pas suffisant pour différencier, ou qu’apparaît un désaccord, ils seront amenés à manipuler un instrument de comparaison : une balance ou une paire de pesons placés côte à côte. Ils apprendront à interpréter la position des plateaux d’une balance ou la différence d’élongation de deux pesons identiques.

Les séances peuvent être menées en salle de jeu ou dans la classe.
a. Lien avec les programmes

· Découvrir le monde – formes et grandeurs : en manipulant des objets variés, repérer leurs propriétés simples (petit/grand ; lourd/léger) puis parvenir à distinguer plusieurs critères, à comparer et à classer selon la forme, la taille, la masse, la contenance.

· Découvrir le monde – se repérer dans l’espace : situer les objets les uns par rapport aux autres ou par rapport à d’autres repères ; distinguer sa gauche et sa droite ; rendre compte de ses expériences par des représentations graphiques ; se repérer dans l’espace d’un page/feuille.

· S’approprier le langage – échanger/s’exprimer : ressentir et verbaliser ses perceptions ; utiliser un vocabulaire adéquat pour comparer des poids : lourd, léger, plus lourd que ; aussi lourd que, le moins lourd, avoir le même poids que, peser autant que… ; vocabulaire spécifique aux instruments : fléau, plateaux socle, équilibrer, ressort, crochet ; justifier son point de vue (mots, gestes…)
b. Objectifs pour les élèves :
· Concevoir le poids comme une propriété d’un objet, le distinguer d’autres caractéristiques (taille, forme, couleur)

· Comparer des poids par la vue, par une procédure de soupèsement en affinant leurs sensations et en identifiant des paramètres pertinents pour prévoir les différences

·  Développer le langage relatif aux activités de pesée, usage de comparatifs
· Se heurter à la limite d’une procédure de soupèsement 

· Manipuler un instrument de pesée : balance ou paires de pesons, interpréter la position des plateaux ou l’élongation des 2 pesons identiques.

c. Séance 1 et 2 : en salle de jeu – objets divers et =/- volumineux – jeu des déménageurs
→ distinguer couleur, forme, taille et poids (voire matériau) : 2 objets identiques mais couleur différente/matériau différent, même matériau mais taille différente
→ estimer le poids à vue, en soupesant 

d. Séance 3 et 4 : en classe

· Reprise des activités mais avec des objets adapté à cet espace

· bacs de manipulation – récipients identiques à remplir avec différentes quantités du même matériau puis une même quantité de 2 matériaux différents
e. Familiarisation avec un instrument de pesée (balance à fléau ou paire de pesons)
· L’enseignant rappelle les désaccords dans les tris précédents et demande comment faire : émergence des représentations initiales, liste des balances et situations de pesée connues des enfants

· Utilisation de différentes balances : toutes ne permettent pas directement quel est l’objet le plus lourd
· Balance à plateau : exploration libre, mise en commun puis tri/classement

f. Travail autour de la représentation
g. Evaluation

4. A partir de l’album « Un tout petit coup de main » de Ann TOMPERT, éd. Kaléidoscope.
http://www.perigord.tm.fr/~ecole-scienc/pages/activite/monde_homme/Balancoires_C1_pdf/Balancoires_C1.pdf 
a. Lecture de l’album et émergence du questionnement des enfants.
Noter sur une affiche :

· les mots, expressions employés par les enfants : lourd/léger ; plus que/moins que ; pareil/même

· leurs représentations initiales sur la pesée, le poids d’un objet, le rapport du poids avec la taille/forme/etc… de l’objet et la comparaison du poids de différents objets.
· Assurer la compréhension de l’histoire, faire dessiner

· En langage : chercher des couples d’adjectifs antonymes (petit/grand, gros/maigre…)

b. L’idéal serait d’expérimenter une bascule avec des enfants puis avec l’enseignant : sur Lamap http://www.lamap.fr/bdd_image/balance%202_1-compl%C3%A9ment%20site%20Lamap-20100305.pdf exemple de balances dont un « tape-fesse» maison fait avec un banc à l’envers sur une barre.
comparer les enfants deux à deux, l’enseignante et x enfants ?
c. Activités en salle de jeu autour de lourd et léger (Cf ci-dessus) pour bien dégager le concept de poids avant d’introduire un instrument.
d. Expérimentations : faire comme dans l’album.
Pourquoi la balance penche-t-elle d’un côté ?
e. Structuration : le plateau avec l’objet le plus lourd penche vers le bas – Schématisation

f. De deux objets de la classe, lequel est le plus lourd ?
Prédictions puis vérification (comme pour les aimants)

g. Comment faire pour que les deux plateaux soient pareils ?
Réaliser des équilibres avec des objets de la classe ou des sacs de graines préparés par l’enseignant et des écrous identiques
h. Remplir des boites avec des graines pour la valeur de 1,2 ou…écrou(s)

i. Ranger 3 pots de sable du moins lourd au plus lourd (GS)
j. Apporter d’autres balances et trouver leurs fonctions spécifiques : pèse-personne, ménagère, paires de pesons…

k. L'album "Bascule" de Yuic hi Kimu ra et Koch iro Hata , Didier jeun esse , 200 5
On peut fabriquer une balance avec la boite mécanique GS, en legos avec 2 personnages ?
