Réunion  conseil école collège Mutzig 4 juin 15

1) Bilan des actions engagées en 14/15 

a) Handsemble (Mme Bellini): projet réussi pas tout à fait abouti (rencontres à venir), avec une participation effective du club. Le retour est aussi positif avec les parents (démystification de l’image de l’image du collège). Des compétences professionnelles ont été apportées aux PE (conduite des séances de sports co, organisation de l’arbitrage…), apports sur le cours EPS- séances identiques à celles menées en 6e, la professeur connaît déjà un peu les élèves… progrès au niveau moteur ressentis chez les élèves. A noter les différences d’équipements travail avec le club de Mutzig bon contact avec Fabrice (animateur sportif), rencontre au collège très appréciée – chaque équipe peut rapporter des points à sa classe. Le dispositif permet d’avoir plus de maîtres que de classes, permet d’avoir du recul, l’accompagnement par un spécialiste est apprécié.

Points positif : le nombre- 9 classes de CM2 ont participé ! (227 enfants 8 séances de 2 heures). Rencontres PC PE-

Points négatifs : des séances ont été annulées (météo, conditions d’accueil…)

b) Echanges dans le domaine des mathématiques 

Mathattack- Bien réussi cette année, bonne émulation (engagé depuis quelques années par Mme Schorlet)-   que faire des résultats ? 

Maths sans frontières- les échanges motivent  les élèves pour aller au collège, à reconduire

c) Parcours de l’apprenant

Document élaboré pour aider les enfants à apprendre, et d’observer leur façon d’être sur le parcours, d’associer les élèves à l’élaboration de ce document. Il serait souhaitable de le communiquer à la rentrée au collège afin d’en assurer un fonctionnement en contenu sur le cycle. Il faut chercher à le rendre encore plus concret et opérationnel, notamment pour les enfants les plus fragiles… 

Ce document doit rester évolutif au fil du cycle de consolidation, il pourrait permettre de démarrer l’accompagnement personnalisé.

Intervention de M. Schanté 

La circulaire de rentrée insiste sur le rôle de continuité et rebond du conseil Ecole Collège.

Intention particulière  pour la cohorte d’enfants fragiles

2) perspectives d’actions d’échanges et projets communs pour 2015/2016

Nous valoriserons les échanges PE-PC (ex : allemand – AP)

· En maths : possibilité de reconduire les deux dispositifs (maths attack, maths sans frontière)

· En sciences, des propositions intéressantes d ‘expos par les 4e et3e présentées aux futurs collégiens. Ce projet permettrait d’associer des 4e et des CM2 sur des thématiques lors de visites au collège. Des échanges sont envisagés (Still Urmatt, Rohan , Dinsheim ?)

Possibilité de participer à des défis scientifiques avec les 6e (accros de sciences interdegré

Eau : http://cpd67.site2.ac-strasbourg.fr/eau/sc_acc/accro/index.php
Eolienne : http://cpd67.site2.ac-strasbourg.fr/Mouv/Mouv_sc/Mouv_sc2/index.php
Herbier : http://cpd67.site.ac-strasbourg.fr/sciences/
Handsemble : - opération suspendue en fonction des disponibilités des intervenants (mme Bellini)- à voir à la rentrée.

Suivi des élèves fragiles : pour les PPRE passerelle, noter les items réussis, en voie d’acquisition, ou à mettre en place. Le document doit être très précis et à retourner en juin.

Les informations des PPRE passerelle sont indispensables à transmettre en juin, à compléter avec une rencontre des enseignants de CM2 et des PP 6e (jeudi 10 septembre 16h30) pour faire le point individuellement quelques jours après la rentrée.

