CONSEIL DE CYCLE 3 – 24 avril 2017 – Maison des Elèves

Présents : 

Professeures des écoles

Véronique BAUERLE, Véronique GAVIGNON (Dorlisheim) Muriel SCHALL (Ergersheim), 

Magali SPONEM, Brigitte BERRA, Nathalie HUMMEL, Pascale SPETZ, Marine ORCESI, Agnès YAMAGUCHI, Myriam SCHMITT, Marie-Claire TROESTLER, Juliette BONNEFOY (école des Tilleuls – Molsheim), Nathalie HUMMEL (Soultz)

Professeurs d’histoire – géographie - EMC des collèges

Claire LOCHU, Christian VETTER (Collège Bugatti)

P-V BLANCHARD (Collège Meck)
Ecoles non représentées : Avolsheim, Wolxheim
Introduction / logistique / secrétariat / éventuellement relance des débats si nécessaire ou si interpellation  : J-L Hemmerlin

ECHANGES autour des finalités de la géographie
1. apprendre à articuler les différentes représentations du monde

2. apprendre à observer, questionner, mettre en relation pour expliquer

3. former un citoyen éclairé

Comment travailler les notions « traditionnellement » étudiées (les fleuves, situer les montagnes, situer les pays, les continents sur une carte…) sans les aborder en tant que telles, de façon désincarnée ?

( donner des repères dans le cadre des thèmes du programme en situant systématiquement l’endroit étudié sur une carte 

( notion d’échelle : la définir à partir de cartes construites, utilisées de la cour, de la ville, du pays, …

GRANDES LIGNES DEGAGEES

( La démarche d’enseignement en géographie doit donner la structure à cet enseignement. Elle doit contrecarrer le « sentiment » de flou et d’éparpillement. Cela passe par des étapes qui renvoient à des objectifs opérationnels :

- savoir localiser (répondre à la question : où?)
- décrire des espaces 

apprendre à décrire
- par plans : premier plan (le plus proche de l’observateur, en bas de la photographie, plan(s) intermédiaire(s), arrière plan (espace le plus éloigné, jusqu’à l’horizon).

- par zones : vue aérienne / grandes zones entourées ou hachurées

· par thèmes : un thème par colonne d’un tableau (un thème peut être la fonction d’un espace). Ex : zone d’habitation, zone commerciale, …

- cerner la fonction de l’espace
« observer les façons dont les humains organisent et pratiquent leurs espaces de vie, à toutes les échelles »   

- à partir du cas particulier, généraliser (élargir la connaissance) en comparant avec un espace différent pour mettre les connaissances en perspective. Ex : J’habite un espace rural. Je compare les loisirs, les façons de déplacer, les loisirs dans une zone urbaine, sur le littoral ou à la montagne.
( Attendus de fin de cycle 

L’élève apprendra à nommer (avec un vocabulaire spécifique), à localiser (sur une carte) et à caractériser (en faisant des relations l’espace, le lieu étudié et ce que l’être humain y fait)

Des repères géographiques seront ainsi mémorisés, par leur rencontre fréquente, par le fait de placer systématiquement sur une carte les espaces dont on parle.

L’importance de vivre des situations a été touchée du doigt lors de nos échanges : se déplacer grâce à une carte, à un plan pour apprendre à faire le lien entre la réalité et sa représentation. (cf. les activités d’orientation en EPS). La lecture d’une carte est une compétence essentielle à acquérir … en l’utilisant. Les élèves apprendront à regarder autour de soi pour se poser des questions, pour trier des informations et comprendre comment les populations vivent dans l’espace en question.

- savoir placer des objets géographiques sur une carte : situer sa ville dans le pays, le pays dans le continent, le continent sur le planisphère, …

Respecter des conventions - mettre des couleurs communes : eau en bleu, localité en rouge, … (voir les cartes dans les manuels)

- comprendre et utiliser (un certain nombre de mots définis), du vocabulaire spécifique, des mots clés : ville, pays, centre ville, banlieue, périphérie, urbain / rural – montagne / littoral – carte (avec un titre, une légende voire une échelle // une carte (voire un croquis) à des lignes, des points et des traits (vocabulaire des professeurs des collèges : légende de surface, linéaire et ponctuelle)

( Le contenu d’une trace écrite : la carte est au centre de la trace écrite (individuelle ou collective) en géographie.

L’enfant saura utiliser des mots clés définis dans ses propres phrases pour restituer une connaissance.

· La thématique « communiquer » interpelle.

Pistes à explorer

- interroger les nouvelles façons de communiquer : espace et temps sont remis en cause

( on peut mieux communiquer d’une métropole à une autre plus que d’une vallée à l’autre.

- interroger l’usage d’internet pour « mesurer » l’impact sur nos modes de vie (notre façon de communiquer, de consommer, de faire des loisirs, …)

- étudier la notion de réseau (au sein de l’école), d’un pays voire mondial. Montrer que les espaces sont inégalement accessible.

· Besoins exprimés :

- besoin de documents / de séquence pour ne pas être obligé de tout fabriquer

- besoin de réfléchir aux aspects géographiques du thème « Je communique ».
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