Réunion du conseil écoles – collèges MOLSHEIM

Mercredi 18 juin 2014 au Lycée Henri MECK

Compte-rendu

34 Présents :

Fischer, Sonia Cadi, Catherine Engel, Hervé Galliot, Denis Bernhard, C. Maire-Lantz, Fabienne Genlot, Mylène Schweitz-Grauss. (Collège Henri Meck)

Pinhal Annette, Sommer, Berthier Christine, Troestler Christelle Bruat Fabienne, Elsa Mahieu-Dehaynin, Claire Lochu, Catherine Cezard, Laure Plathner, Claire Goldammer, Régine  Jonnette, Zoé Meyer (collège Bugatti)

Dorotheo Prall (Mutzig Schickelé), Marie Agram, Caroline Demange, Pascale Spetz, Marie-Claire Troestler, Véronique Weibel (Molsheim Tilleuls), Véronique Bauerlé, Véronique Gavignon (Dorlisheim), Anny Mangel (Soultz), Muriel Schall (Ergersheim)

Géneviève Sublon, principale-adjointe du collège Meck, 

Annick Lehmann, directrice de la SEGPA Bugatti

Sylvie Klatt, principale-adjointe du collège Bugatti

J-Luc Hemmerlin, conseiller pédagogique représentant l’équipe de circonscription et l’IEN.

Groupe « autonomie / outils de suivi »

Les deux groupes ont fusionné.

Constats : 

· grande variété d’outils utilisés d’une école à l’autre ;

· choix de préparer les écoliers à l’utilisation d’un classeur alors qu’en sixième, devenu collégien, ils utiliseront des cahiers !

(  Comment faciliter la continuité pour favoriser l’adaptation des élèves les plus fragiles au collège?

Comment faire pour que tous les professeurs, non présents dans le groupe de travail, s’approprient ces décisions ?

Pistes à creuser lors des réunions à venir :
· la journée d’immersion apparaît comme essentielle pour la familiarisation avec les lieux, les professeurs, le fonctionnement de la cantine. Les PE souhaitent que les journées d’immersion se fassent en même temps à Meck et à Bugatti. Le problème du financement de la cantine reste posé. La journée portes ouvertes n’est pas équivalente. Pour valoriser celle-ci, la date devrait être annoncée très tôt afin d’éviter de faire le même jour la fête de l’école ;

· mettre en place des parrains à Meck pour aider les sixièmes à retrouver leur bus les premiers jours ;

· chaque école transmet un cahier-classeur outil math / français témoin au collège ;

· faire une formation commune entre les professeurs sur l’estime de soi (avec les outils de l’OCCE / site présenté ce 18 juin).

Actions concrètes pour la rentrée 2014 : 

· les collèges laissent le choix des outils mais le professeur principal invite les élèves à réutiliser les mêmes couleurs de cahiers que celles connues à l’école ; (suivi : professeurs principaux)
· le professeur des écoles le suggèrera aux futurs sixièmes ; (suivi professeurs de CM2)
· le cahier de texte sera utilisé jusqu’au CM1, l’agenda sera privilégié au CM2 puis au collège. (suivi professeurs de CM2)
· l’information sera diffusée et expliquée lors de conseils de discipline (suivi Principales-adjointes)

· l’information sera rappelée aux P.E. du secteur de recrutement (suivi : CPC)
Groupe bilinguisme

Constats : 

· les élèves ont des connaissances mais des erreurs persistent ( il faudrait favoriser l’autocorrection par un outil qui accompagnerait les élèves de l’école au collège ;

· les connaissances en histoire et en géographie sont correctes à l’entrée au collège ;

· en sciences, le collège aimerait avoir connaissance des programmations des écoles ;

· en langue, le niveau A2 attendu en CM2 a surtout des exigences à l’oral. Au palier 3 du Socle, l’évaluation se fait à l’écrit ;

· la place de Langue et de la Culture Régionale est interrogée ;

Actions concrètes pour la rentrée 2014 : 

· transférer des affiches outils des écoles (2 classes) vers le collège

Groupe « Parcours d’Education Artistique et Culturelle »
Pistes à creuser lors des réunions à venir :
· les sixièmes iraient lire, raconter une œuvre vers Noël aux CM2. Cela est facilement envisageable sur Molsheim mais exclu les classes des villages ;

· des actions communes en sciences (école de Soultz / professeurs de sciences – la démarche expérimentale est à privilégier, volonté de s’approprier les mêmes icônes (picto : j’observe, …) plutôt que de traiter tous les chapitres), en musique (apprendre un même chant), … étaient envisagées.

Actions concrètes pour la rentrée 2014 : 

· créer un document « histoire des arts » commun. Il serait utilisé tout au long du cycle 3. En sixième, seuls les intercalaires seraient conservées pour réduire le poids des cartables, pour respecter l’aspect privé, intime, personnel des productions enfantines plus forcément assumées au collège. Il s’agirait d’un cahier-classeur ou d’un porte-vues « Parcours d’Education Artistique et Culturelle » commun avec les couleurs et les icones (cf. site de l’IEN Molsheim) proposées par l’école d’Ergersheim. (suivi : PP et PE)
· lire une œuvre passerelle en CM2 dès 2014 / 2015 pour qu’elle puisse être reprise en sixième en 2015/2016. Il faudrait choisir l’œuvre lors de la prochaine réunion. (suivi : professeurs de français et professeurs de CM2) (Le choix a peut-être été fait au sein de la commission).
Ex : Le Petit Chaperon vert 

Ex : Un œuvre de Tardieu

Ex : Une fable 



Ex : Les contes de Perrault

CONCLUSION

Les modalités de transmission des dossiers d’inscription au collège ont été rappelées.

Les documents attendus par le collège ont été listés : LPC (dont les informations sur les acquisitions liées à B2i), livrets scolaires, évaluations d’allemand, attestations éducations diverses (routière, apprendre à porter secours) si des actions ont été menées.

A la demande des principales-adjointes, le CPC relancera les écoles qui n’auront pas envoyé le LPC.

Les prochaines réunions écoles-collège Molsheim se dérouleront en période 1 à Meck et en période 5 à Bugatti (à cause de l’organisation des épreuves du BAC).

Il faudra trouver un nouvel horaire. (Mardi 16 h 30 – 18 h 30).

