COMPTE-RENDU DE LA REUNION DE LIAISON ECOLE-COLLEGE HENRI MECK
Mercredi 26 mars, 8 h 30 – 11 h 30, collège Bugatti
Groupe « Parcours »

Groupe encadré par Mme KLATT (principale adjointe au collège Bugatti) et J-Luc HEMMERLIN (conseiller pédagogique pour la circonscription)
Mme KLATT a la liste de présence. Elle a fait la restitution orale et avait dit qu’elle ferait une synthèse écrite.

Il s’agissait de mettre en contact des enseignants du second et du premier degré pour qu’ils apprennent à se connaître et qu’ils échangent autour des logiques d’enseignement. Il fallait également faire un point sur les liaisons déjà existantes.

Objectif : élaborer des parcours artistiques, culturels, littéraires ou/et scientifiques traduits en actions concrètes à réaliser en commun. A terme, elles devraient favoriser l’articulation entre les projets d’école et les projets d’établissement.

Les principes suivants se sont dégagés de cette matinée de travail
1. Ne pas raisonner en disciplines mais faire des liens entre les domaines (ex : histoire des arts). Ceci a fait qu’on n’a pas scindé le groupe.
2. Ne pas mobiliser de très grands groupes. Dorénavant des petits sous-groupes devront se former.
3. Ne pas faire de concurrence entre les sous-groupes. Les professeurs des écoles ne pourront pas s’engager dans une multitude de projets différents. Trop de projets tuent les projets. Il faut favoriser une cohérence entre les différents projets.

Les décisions suivantes ont été prises
1. Créer un cahier « parcours » couvrant le cycle 3 (dans un premier temps)

Il s’agirait :

· d’un porte-vue pour l’histoire des arts. Mme SCHALL, directrice de l’école d’Ergersheim amènera des exemplaires du cahier utilisé à l’école pour s’en inspirer. Est visée une culture humaniste commune où les différences entre les oeuvres seraient perçues comme un enrichissement

· d’un cahier de sciences : un journal des expériences permettrait de dégager une démarche commune pour créer une culture scientifique.

2. Lire une œuvre passerelle
Tous les élèves de CM2 du secteur de recrutement liraient la même œuvre littéraire au 3ème trimestre  en 2014/2015. Elle serait reprise et approfondie en septembre en sixième. L’œil du loup de Daniel PENNAC a été proposé.
Cette année, plus modestement, une fable pourrait être étudiée fin juin puis être reprise à la rentrée.

Conclusion :
Cibler les actions, ne pas les multiplier mais garder une cohérence : l’idée est que l’enfant soit rassuré en arrivant en 6ème en retrouvant des outils, des œuvres connus.
