CONSEIL ECOLE COLLEGE DE LA BRUCHE

20 AVRIL 2015

Groupe 2 : « Vivre ensemble ».

Présents : N Hiebel (infirmière), Mme JOST (collège haute Bruche) , PINCEMAILLE (collège Frison Roche)
Mmes Griesbbacher (Colroy), Prêcheur (Muhlbach), Ostré (Colroy), Klein (Wisches), Grandidier (La Broque), Petit (Russ), Rolling (Rothau), Littel (Hersbach)
Ms Argellies (Plaine), Charrie (La Broque), Spérandio (Grandfontaine), Baresch (Waldersbach), Waletr (Bourg Bruche)

Suite à une formation du CESC (Comité d’Education à la Santé et à la Citoyenneté), organisme qui regroupe divers personnels (enseignants, personnels sociaux, d’éducation, de santé) des établissements du secteur et qui émane de la cité scolaire Henri Meck de Molsheim.

Plusieurs objectifs :

1. S’ouvrir au premier degré.

2. Aller au-delà des constats et des actions de préventions ciblées (décrochage, harcèlement, addictions….) par une thématique de prévention autour de l’estime de soi.

La formation a regroupé 40 participants à Molsheim le 17 avril dernier, les productions et documents présentés sont en ligne sur le site IEN Molsheim 

http://www.circ-ien-molsheim.ac-strasbourg.fr/IENMOLSHEIM/?page_id=3472
Cadre institutionnel :

A la rentrée 2015 : L’heure de morale républicaine est institutionnalisée : 1 heure à l’école élémentaire et ½ heure au collège (assurée par les profs d’histoire géo dans le cadre de l’instruction civique).

Questions ouvertes dans le cadre de la liaison :

Comment transmettre le parcours citoyen de l’école au collège ?

En quoi les moments de parole et d’écoute peuvent améliorer le vivre ensemble et faire entrer davantage les valeurs de la République ?

Est-ce que, le fait d’avoir une charte affichée, suffit à ce que tout le monde se l’approprie (élèves, parents…)?

Trois pistes de parole et d’écoute ont été identifiées lors de la formation du 17 avril, 

( L’accueil, que fait-on ?

( Les conseils

( Que faire de l’heure de morale ?

1. L’accueil à l’école élémentaire/ au collège.

 A l’école élémentaire, l’accueil est plus simplifié, car un interlocuteur unique, le maître, la maîtresse. Le fait de serrer la main créer un lien. L’accueil à l’entrée permet aussi de voir certains parents et d’échanger avec eux, lors de temps moins formels.

Dans les petites écoles, la salutation désamorce beaucoup de conflits potentiels, de situations stressantes.

Le temps d’accueil dans la classe est important, avec un sourire, un mot agréable pour l’élève.

Le rythme de la semaine à l’école élémentaire, pourrait commencer par un temps d’accueil formel le lundi matin.

Au collège, en langue vivante, l’enseignant prend 5 minutes, avec une sorte de méditation, avant de rentrer dans les apprentissages. Un moment d’introspection bénéfique avec certaines classes pas toutes. 

( permet de développer et d’acquérir une confiance réciproque.

2. Les conseils

Est-ce que cela a du sens ?

A l’école élémentaire, il existe le conseil d’élèves (proposition, félicitations, problème pour le conseil en pédagogie institutionnelle). C’est une instance qui regroupe hebdomadairement, les élèves autour d’un dialogue. Les échanges, les solutions se trouvent entre pairs.

Le pouvoir de parole accordée à l’élève doit être respecté.

Au collège, lors d’une HVC, le professeur définit un thème, les élèves rédigent de manière anonyme ce qui les préoccupe, ce qui les dérange. 

De manière globale, les élèves apprécient de pouvoir trouver eux-mêmes les solutions à leurs problèmes. Il s’agit de les rendre acteurs dans la résolution des conflits.

Le médiateur, un tiers qui ne doit pas être un juge. Il permet de s’écouter mutuellement.

Dans quelle mesure, dans le cadre du CESC, ou du conseil école –collège, pourrait-on imaginer des temps de parole lors de l’HVC ?

Au collège Henri Meck, la formation des élèves sur la médiation par les pairs apparaît être une réussite. Régulation des situations de conflits, baisse des agressions verbales, physiques…

(la formation des élèves et profs référents s’est faite par une association « génération médiateurs »

La réussite, n’est plus un facteur de bonheur pour l’élève. Les infirmières constatent l’hétérogénéité des élèves en souffrance.

3. L’heure de morale républicaine.

En école élémentaire, pourrait –elle faire partie des moments de parole, de régulation sociale ?

La charte de la laïcité est affichée partout mais elle n’est pas expliquée (cf doc « cahrte expliquée aux enfants » sur le site IEN).

Pouvons-nous imaginer un « parcours citoyen » (cf pilier 3 du nouveau socle) en identifiant une progression des compétences sociales , psychosociales et civiques visées ?

Site ressource « estime de soi » (OCCE/DSDEN/MGEN…) avec une grosse « boîte à outils »

http://www.occe.coop/~ad67/EstimeDeSoi/illust
