COMPTE RENDU – CONSEIL ECOLES COLLEGE de MOLSHEIM
14 octobre 2014 à Meck

Présents (en plus des participants nommés dans les différents groupes) : Patrick Schanté (IEN), Geneviève Sublon, (Principale adjointe du collège H.Meck), Sylvie Klatt (principale adjointe du collège E. Bugatti), Jean-Luc Hemmerlin (conseiller pédagogique 1er degré de circonscription)
Groupe bilinguisme
Participants : Catherine Dandrea ((conseillère pédagogique 1er degré en langue vivante) – Olivia Seiler et Elisabeth Engel (EE Mutzig) – Catherine Lemaitre (directrice de la SEGPA), Catherine Cézard, Daniel Eichler, Régine Jonnette et Claire Goldammer (Collège Bugatti) – Caroline Demange et Juliette Bonnefoy (EE Molsheim)

Priorités :

· à l'école élémentaire : faire parler les élèves. La langue et la communication priment sous forme ludique, mais la grammaire est secondaire et n'est pas mise en avant.

· au collège : introduction de l'écrit et des expressions écrites en vue de l'épreuve du brevet, de la grammaire qui est une nécessité.

Actions à mener : 

· mise en place d'un vocabulaire de base qui sera pris dans les programmes du cycle III, et ceci dans les différentes disciplines enseignées en allemand

· ne pas choisir uniquement des mots, mais aussi des formulations complètes

· transmettre au collège les projets qui ont été menés en allemand

· une rencontre supplémentaire (cycle III – collège) est proposée pour se mettre d'accord sur la terminologie dans les différentes disciplines enseignées en allemand

· prévoir une sortie CM2 – 6ème en LCR et allemand

· rencontre autour de jeux mathématiques

Groupe autonomie - outils de suivi - estime de soi

Participants : Sonia Cadi, lettres /Geneviève Schlichtig, infirmière /Hervé Galliot, mathématiques / Catherine Engel, CPE (collège Meck)

Françoise Combet-Barthelemy (SEGPA – francois.barthelemy1@ac-strasbourg.fr), Doris Bernhard, Zoë Meyer (collège Bugatti)

Véronique Bauerlé (Dorlisheim), Martin Pacou, Marine Orcesi, Véronique Weibel (Tilleuls Molsheim), Anny Mangel (Soultz).
· Transmission de cahier-classeur outil en français et en mathématiques des écoles vers les collèges (commencé) 

· Améliorer l'affichage en classe pour donner une aide mnémotechnique aux élèves : prolonger au collège les pratiques de l'école (à faire) 

· Interventions croisées de professeurs des écoles - professeurs de français ou de sciences dans les classes les un(e)s des autres + exposés des élèves (prévu cette année) 

· Reconduction des échanges sportifs, défi-lecture, récital de poésie musique et maths sans frontières (processus reconduits) 

· Les rencontres parents-professeurs : exposé des différentes possibilités existant dans les collèges 

· La question de(s) adulte(s) référent(s) : différence importante pour un élève à l'école et au collège (importance du professeur principal, des infirmières, …)

· Journée d'immersion en fin d'année scolaire (le même jour?) et du même type dans les deux collèges 

Groupe parcours histoire des arts/ sciences/ musique

Participants :
Christine Maire-Lantz, SVT (sciences et vie de la terre)/Mylène Schweitz-Grauss, Education Musicale/Fabienne Genlot, Documentaliste (collège H. Meck)

Martine Block (Arts plastiques), Christine Berthier, Daniel Eichler (collège E. Bugatti)

Nathalie Hummel (Soultz), Cornélie Thomasette (Wolxheim et Dorlisheim), Myriam Schmitt (Tilleuls Molsheim), Mireille Hubeny (Tilleuls Molsheim), Muriel Schall (Ergersheim), Véronique Gavignon (Dorlisheim).

Pistes évoquées :

- Autour du millinénaire de la cathédrale de Strasbourg : conférence d’une  doctorante sur les vitraux de la cathédrale

- Autour d’œuvres d’arts / lien avec cahier histoire des arts (structure commune écoles – collèges)

Actions à mener
EN FRANÇAIS 

- Présentations mutuelles  de FABLES Quand ? 2ème période (Noël à avril)
· lire une fable ( Œuvre passerelle

· Les CM2 vont au collège et présentent une fable aux 6èmes

( le corbeau et le renard

( la cigale et la fourmi

( le lièvre et la tortue

( le loup et l’agneau (plus difficile)

( la grenouille qui voulait se faire plus grosse que le bœuf (plus difficile)

- Au minimum une des quatre à étudier au CM2 – quel type d’étude ? Approfondie / pour dire/ pour « ouvrir la porte » aux profs de collège.
 Au CM2 : repérer la morale / travailler le vocabulaire (les mots du XVII et les mots difficiles), le portrait des personnages (facultatif)/ la ponctuation du dialogue /dire / mettre en scène

EN MUSIQUE
Reprendre la rencontre « chant choral » avec des chants communs (Suivi et choix des chants faits par Mme Schweitz-Grauss en accord avec son homologue de Bugatti).
ou lors de la visite du collège (1 chant commun préparé + un chant commun appris lors de la visite)

EN SCIENCES
Reprendre les icônes utilisées au CM : « on se demande/ on pense/ on fait ou on observe/ on sait » Les logos sont sur le site de l’IEN Molsheim (http://www.circ-ien-molsheim.ac-strasbourg.fr/IENMOLSHEIM/?page_id=2307 )
Un groupe envisage de travailler sur le vocabulaire scientifique à échanger et à diffuser.
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L'ancien site ne sera plus accessible. Prenez 'habitd  Ressources cycle3

Ressources tous cycles L
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. - 1 Interdegrés
Les CPC rattacheront les enseignants qui malgré les relances ne s'étaient i reste encore des places.
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