Paysages sonores

Nous pourrons utiliser la proximité et des thèmes tels que les sons de l'école, du quartier, de la maison...  Nous collectons des sons pour se les approprier et pour découvrir des techniques d’enregistrement. Par des jeux d’imitation, de reproduction, de substitution, on pourra élaborer progressivement une histoire sonore.

Parcours sonores 

Avec forcément une sortie in situ (école, quartier, ville...).Chaque lieu clé du parcours pourra se voir attribuer un symbole. Une reconstitution sonore du parcours peut être établie à l’aide de la voix ou d’objets détournés. On pourra utiliser un magnétophone ou d’autres banques de sons pour enrichir les productions et les effets souhaités. L’important reste de fixer avec la classe les règles d’intervention afin de définir les rôles de chacun et les procédés utilisés. La production sonore pourra avoir une structure similaire à un extrait musical avec un début, un évènement (à un moment donné une accumulation, une émergence, un  crescendo…) et un dénouement. La « structure » du parcours sonore pourra prendre la forme d’une installation ou de photos.
Créer un album sonorisé

Projet dans lequel l’écrit et le sonore s’enrichissent mutuellement. Certains évènements de l’histoire pourront être soulignés ou enrichis d’éléments sonores par : - par une chanson du répertoire ou créée spécialement - par une utilisation partielle du texte en parler-rythmé avec des effets de répétition de mots, accumulation, crescendo, émergence… - par des ambiances sonores vocales, instrumentales ou enregistrées dont le caractère est en accord avec le texte - par des extraits de musique choisis par les élèves en fonction de l’émotion suscitée…

Créer un instrumentarium

Point de départ: travail préalable sur l’écoute diversifiée d’oeuvres musicales et les familles d’instruments.  Construction d’instruments de musique sous forme d’objets sonores, détournés ou non.

Classement par famille ou par geste sonore (froissophones, agitophones…ou de manière plus classique, percussions, vents, cordes…).Ces instruments pourront également servir de potentielles créations sonores…
Créer un imagier sonore

Voir le tutoriel sous open office impress…

