La carte 
(cf fiche « copains des villes OCCE »)

La carte est au cœur du projet : affichée dans la classe, elle sera complétée et instruite tout au long du projet et permet aux élèves de se familiariser avec la représentation du territoire représenté, mais aussi avec les codes géographiques et cartographiques (échelle, légende, compléments photographiques..)

Plusieurs choix doivent être établis par l’enseignant et la classe :

· Quel territoire désire-t-on représenter (incluant une unité géographique cohérente- quartier- village- alentours de l’école…) ?

· Que voulons-nous représenter ? Il s’agit de faire des choix en fonction du projet (bâtiments, circulation, évolution historique, espaces verts et naturels, eau…), de garder lisible les éléments représentés.

· La légende doit être construite dans cet esprit et représentée à côté de la carte. C’est l’occasion d’observer les légendes existantes pour s’en inspirer (cartes IGN, géoportail). Il y a lieu de respecter le code couleur de la frise historique concernant la datation des constructions.

Construction de la carte :

1) Délimitez sur géoportail la zone  à représenter, procédez par une capture d’écran (touche « impr écran » ou « Prt Sc » sur le haut du clavier ou mieux par un logiciel de capture d’écran (type « fastone capture »). L’image de l’écran est alors copiée dans le presse- papier et peut être collée dans un document word ou paint par exemple. Enregistrez le fichier.

2) A l’aide d’un vidéoprojecteur, projeter l’image sur le carton préalablement découpé. Vous pouvez alors reproduire sur le carton les tracés de la carte.

Recommandations :

· Placez le projecteur bien dans l’axe du centre du carton pour ne pas déformer l’image. Repérez le placement pour une projection future.

· Répartissez les tâches de traçages : plusieurs élèves peuvent travailler en même temps sur les tracés. 

· Commencez par  les éléments les plus identifiables (école, église, routes, cours d’eau…) en fonction du projet de la classe.

· Répartissez dans le temps le traçage en ajoutant au fur et à mesure des éléments à légender et les photos réalisées lors des sorties.

· Les incontournables à légender :

· L’échelle (projetée depuis l’image géoportail) : elle permet d’être utilisée en tant qu’unité (morceau de bois de la même longueur) ou comme base de calculs de proportionnalité en fonction des programmations en maths.

· L’orientation (type « rose des vents »)
