Le dépôt pédagogique, c’est obligatoire !

Depuis 2002, le CLEMI est le dépositaire pédagogique officiel des journaux réalisés par les élèves dans leurs établissements scolaires (Circulaire n°2002-025 du 1er février 2002). Il est devenu en 2006, pôle associé de la Bibliothèque nationale de France, pour la collecte, l’archivage et la valorisation de ces publications, dont il conserve la mémoire.
Comment faire ?

Déposer vos journaux, rien de plus simple ! A chaque parution de votre publication, faites-en parvenir trois exemplaires au CLEMI - Journaux scolaires et lycéens - 391 bis Rue de Vaugirard - 75015 Paris. Et archivez-en deux exemplaires dans un fonds spécial au sein de la BCD de votre école ou du CDI de votre établissement.

N’hésitez pas. Tout journal, même éphémère, même peu paginé, a une valeur au regard du dépôt pédagogique !

Insérez un "ours" dans votre journal. Cet encadré obligatoire indique les coordonnées de l’établissement, ainsi que le nom du directeur de publication (responsable juridique). Pensez aussi à indiquer le numéro et la date de parution sur chacune de vos publications.

Merci de joindre à votre premier envoi de l’année scolaire, la fiche de dépôt pédagogique 2010-2011 dûment remplie.

Documents à télécharger

· Fiche dépôt pédagogique 2010-2011 [fiche_depot_pedag_2010_2011.pdf - 238,0 K.o. ] 

· Circulaire n° 02-025 sur la création d’un dépôt pédagogique [circulaire_depot_pedagogique.pdf - 72,2 K.o. ] 

Les journaux en ligne sont-ils concernés ?

Les journaux scolaires publiés uniquement en ligne ne sont pas actuellement concernés par le dépôt pédagogique. Toutefois, ces publications sont souvent livrées au format PDF. Dans ce cas, vous pouvez imprimer et nous envoyer votre publication par courrier traditionnel : nous l’intégrerons à notre collection. Elle sera ainsi prise en compte pour la revue de presse que nous publions chaque année.

N’hésitez pas à nous informez de l’existence de votre webzine scolaire ou lycéen. Nous le signalerons dans notre répertoire de journaux en ligne. 

