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Dans quel drôle d'état d'esprit le singe, le pingouin et le hibou étaient-ils lorsqu'ils décidèrent de créer l'école des animaux ? Au départ, ce projet séduisit toute la faune, de l'éléphant jusqu'à la fourmi… Mais bientôt, le canard s'épuisa à tenter de grimper aux arbres, la chèvre rouspéta quand... 
Lire la suite 
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Dans quel drôle d'état d'esprit le singe, le pingouin et le hibou étaient-ils lorsqu'ils décidèrent de créer l'école des animaux ? Au départ, ce projet séduisit toute la faune, de l'éléphant jusqu'à la fourmi… Mais bientôt, le canard s'épuisa à tenter de grimper aux arbres, la chèvre rouspéta quand on lui ordonna de nager, l'éléphant n'en put plus d'essayer de voler. Décidément, cette école n'avait pas de sens et les élèves n'arrivaient à rien de bon, ils finirent même par devenir mauvais dans leur spécialité. Une fable assaisonnée d'humour. Dès 5 ans. 

En résumé : L'école des animaux ou comment apprendre à nager à une chèvre 

Trois hurluberlus ont l'idée de fonder l'école des animaux. Ce projet se révèle un vrai désastre. Un album parsemé d'humour et de pincées de sagesse. 
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