Groupe de recherche action « liaison école- collège »
Bilan et perspectives  (5 juin 15)

Groupe : « je sais me débrouiller » 

Une fiche a été élaborée par le groupe comprenant 10 items sur la gestion du matériel, l’organisation du sac ou du casier et la gestion du travail.
Le protocole a été maintenu dans plusieurs classes pendant 5 semaines avec un point par semaine (entre 10 et 20’)- effets positifs, mais vite retombés après le test.
Conclusion : document à élaguer( différencier en fonction de l’âge et de la « fragilité » des enfants). Une progression du cycle 2 au collège est envisagée (école Rohan).
Le problème de la gestion commune du matériel est discuté. Pistes :

· Informer et solliciter les parents

· Etablir en classe une « réserve » individuelle (identifiée)à en début d’année

Groupe « je sais apprendre »

Plusieurs collègues ont élaboré un document recto verso avec 6 items « attitudes en classe «  et 6 items « travail à la maison ». Des protocoles différents ont été testés (une partie des enfants ou toute la classe, durée et régularité du bilan…). Le document é été illustré par des dessins d’élèves. Effets positifs, bien accepté par les élèves, à prolonger…
Une autre collègue a élaboré le document à partir des propositions des élèves autour de la question « comment faire pour rester concentré en classe ? »

Une autre collègue a élaboré le document en APC avec des élèves à besoins ciblés en déclinant les items à partir de l’affirmation « je sais apprendre » illustré par des dessins (dangerecole)

Perspectives 

· Prolonger les recherches du groupe  en veillant à :

· commencer dès la rentrée et garder le dispositif sur l’année

· Transmettre le document au collège (dans le livret scolaire)

· Elaborer avec les élèves
· Construire une progression dans le temps

· Illustrer avec des dessins ou des photos (mises en scène)

· Elargir la recherche à tous les secteurs de collège de la circonscription.
