COMPTE-RENDU du CONSEIL ECOLE – COLLEGE 
– secteurs de MOLSHEIM et MUTZIG-
21 janvier 2020 au collège Bugatti
Participants :

Pour le premier degré :
Lionnel SPERANDIO (Gresswiller), Nathalie HUMMEL (Soultz), Marie-Paule KOENIG (Still), Coralie JAMET (Niederhaslach), Aude GUILLAUME (Gresswiller), Eric MULLER (Mutzig), Christine JARTY (Mutzig Rohan), Evelyne ERB (Mutzig Rohan), Jean-Luc HEMMERLIN (équipe de circonscription).
Pour le second degré :
Catherine GRIES, Marc BERNARDT, Claudine MARTINY, Laurie LUCAS, Léa EHRHART, Anne-Catherine OBER (professeurs en SEGPA)
Marc MEYER (Directeur de SEGPA)

INFORMATIONS POUR MIEUX COMPRENDRE LES PROPOSITIONS D’ENSEIGNEMENT ADAPTE AU COLLEGE
SEGPA (Section d’Enseignement Général et Professionnel Adapté) 

(En EREA, des indications sociales sont prises en compte ( un hébergement est associé)

(ELEMENTS POUR REPONDRE A LA QUESTION : est-ce que cet(te) élève relève d’une orientation en SEGPA ?
Ce ne sont pas des élèves orientés en SEGPA parce qu’ils ont des troubles du comportement ou allophones. 
Ce sont des élèves en grande difficulté scolaire durable et persistante. La SEGPA n’est pas conçue pour les élèves avec des troubles du comportement. Ces élèves relèvent d’ITEP. La SEGPA est destinée aux élèves n’ayant pas des fragilités cognitives.
Les observables ci-dessous ont été listées durant la réunion pour illustrer, décrire cette grande difficulté.

Précaution préalable : il s’agirait plutôt de superposer des éléments, il ne faudrait pas se contenter d’un élément isolé, – ce sont des indications sans être des repères absolus.

· Grandes difficultés scolaires durables et persistantes ( niveau de fin de cycle 2 rarement atteint.
Illustrations (ce ne sont que des exemples pour illustrer les propos) :
- même quand la mesure d’un côté d’un triangle est indiquée, l’élève a besoin de mesurer le côté ;
- faire le lien entre une consigne orale et écrite et une tâche à faire est un obstacle (  il faut amorcer la tâche avec lui ;

 - gérer plusieurs consignes ou donner que des consignes à l’écrit est impossible. Les visuels les aident.

· L’articulation à l’oral est souvent difficile.
· Peu de soin (écriture illisible) ou peu de productions écrites (pour ne pas montrer qu’on ne sait pas faire ?) ou, au contraire, toute l’énergie de l’élève est mise dans le graphisme (qui rassure, qui est mécanique mais l’élève ne peut plus s’atteler à une autre tâche, il est en surcharge cognitive.
· Orientation spatiale : latéralisation et schéma corporel erronés. 

Illustrations (ce ne sont que des exemples pour illustrer les propos) :
-Les élèves ne lisent pas forcément les éléments du tableau de gauche à droite ;
-Ils ne se repèrent pas forcément sur la feuille ;
- Les élèves tiennent systématiquement la feuille à l’envers (malgré qu’on les y ait rendus vigilants)
- ils ne rangent pas ou classent mal leurs documents ;
- l’organisation du poste de travail (table, poste en cuisine, …) est très complexe. Ainsi, les classes de SEGPA fonctionnent plus avec des cahiers (restant souvent en salle de classe) qu’avec des classeurs.
· Réflexion : manque de logique et de cohérence. 
· Les élèves ne tiennent pas compte des erreurs ou n’arrivent pas à mémoriser les « leçons » à tirer des erreurs.
· Emotivité : les élèves expriment souvent leurs angoisses (mais rarement avec des mots), ils sollicitent rarement de l’aide.
(DES ARGUMENTS EN FAVEUR DE LA SEGPA pour répondre à la question : comment parler aux familles d’un projet d’orientation en SEGPA ?
1. La SEGPA propose un contexte favorable pour révéler les capacités des élèves
· Les élèves apprennent à oser solliciter de l’aide en SEGPA. 
· Les élèves disent pour la première fois se sentir en réussite (« Enfin, j’ai des bonnes notes ! »). 

· La SEGPA ne renvoie pas une image négative à l’élève par la comparaison aux autres. L’élève se sent plus inférieur et prend confiance en lui. Il découvre qu’il a aussi des capacités. Les élèves apprennent à être fiers de ce qu’ils réussissent.

· Ils ont les matières de tout collégien. Certaines disciplines sont enseignées par les mêmes professeurs que dans les 6èmes ordinaires comme l’EPS, la Physique-chimie parfois musique, arts plastiques 

mais les élèves de SEGPA ont tout de même un peu moins de professeurs différents ( ce qui leur donne plus de repères et les rassurent. Ces professeurs sont spécialisés pour l’accompagnement des élèves plus fragiles au niveau de leur manière d’apprendre.
2. La SEGPA peut proposer des perspectives épanouissantes tout en étant réalistes
Tous ces éléments permettent petit à petit à penser une orientation adaptée.

- Dans certains domaines, les élèves issus de la SEGPA peuvent être valorisés car ils ont acquis un véritable savoir-faire (par rapport à d’autres élèves issus des classes ordinaires) (Ex : quand ils font du pain ensemble, ils s’en rendent compte / en lycée professionnel, leurs acquis comme gérer un plan de travail, … sont reconnus).

· Des élèves se révèlent et trouvent leur voie de réussite professionnelle (ils sont très bons en stage alors que l’enseignement général ne leur convient). Pour eux, la voie de la réussite, c’est l’EGPA. En enseignement ordinaire, c’est l’échec. 
· La SEGPA peut réduire le grand absentéisme (élève plus motivé) et permettre de réduire les lacunes scolaires. Le dossier scolaire sera meilleur in fine. Souvent l’élève, par ses stages, l’élève investit des apprentissages de base qui prennent sens. Comme il a deux ans d’atelier et 8 semaines de stage, l’élève est valorisé.
3. Proposer une visite pour les élèves de CM1 et leur famille n’engage à rien.
    Pour les CM2 proposer une immersion pour rassurer famille et enfant.
( TOUT PARENT ou TOUT PROFESSEUR DES ECOLES peut prendre contact avec le directeur de la SEGPA pour répondre à la question : quels enseignements sont proposés en SEGPA ?
· Enseignement général en 6ème, 5ème pour assoir les compétences nécessaires (se projeter dans la tâche, s’organiser, …) à la réussite dans une voie professionnelle. 
· Dès la sixième, l’élève est collégien (avec un emploi du temps, avec un cartable, un casier, il ira de salle de classe en salle de classe …). ( Vocabulaire à utiliser : 6ème adaptée, à visée professionnelle vs 6ème ordinaire, générale. Ne pas parler de 6ème normale !!!!
· En 5ème, 4ème, 3ème = les contenus d’enseignement proposés prennent appui sur les programmes de cycle 4
· Les élèves vont passer le brevet des collèges en section professionnelle (niveau cycle 4 DNB en contrôle continu comme pour les 3ème ordinaires et un oral de 15’. Cela concerne 60 % des élèves de SEGPA. Mais il faut se préparer à traiter des données écrites seules. Cela reste un obstacle majeur pour ces élèves. Il existe donc aussi le Certificat de Formation Générale (CFG compétences de cycle 3 en formation continue + un oral (type entretien d’embauche) de 20 mn) pour finaliser la fin de la scolarité obligatoire par un certificat.
· Enseignements professionnels proposés à la SEGPA de MOLSHEIM dans deux champs : Habitat / Hygiène Alimentation Services
· Les élèves travaillent en atelier à partir de la 4ème 
· Les stages sont possibles à partir de 13 ans

Ils font donc des stages à partir de la 4ème mais  aussi des immersions en lycée professionnel ( cela conduit à un grand vécu qui est valorisable après le collège. Des élèves font des semaines supplémentaires de stage durant les vacances scolaires pour découvrir des univers différents. Ce qui peut convaincre un patron à prendre ces élèves motivés en apprentissage.

· Les élèves trouvent un intérêt à venir en classe, à aller en stage, à chercher une voie professionnelle. Ils reprennent confiance (même si toutes les compétences ne sont pas atteignables).

AVANT LA SEGPA : Quelles sont les procédures d’orientation vers la SEGPA ?
1. Première étape : fin CM1

Rencontrer les parents, faire envisager cette orientation même si vous continuerez à mettre en place des PPRE (son absence est rédhibitoire lors de l’examen d’un dossier d’orientation en SEGPA par la Commission d’Orientation Départementale présidée par un IEN).

Encourager les parents à visiter la SEGPA

2. Deuxième étape : début CM2

Inviter les parents à prendre contact avec le psychologue. Le conseil des maîtres fait le point. Le cas échéant, le directeur reçoit les parents pour expliquer les parties du dossier : partie pédagogique, partie psychologique. Pour les élèves relevant de la MDPH (double notification), il y aura un dossier médical à compléter en plus.

Envisager une immersion pour l’élève de CM2 en SEGPA lors d’une demi-journée.

L’enfant « à l’heure » (qui n’a pas redoublé au primaire) peut être affecté en SEGPA. Pour lui, le redoublement n’était pas pertinent simplement mais des difficultés d’apprentissage sont réelles et nécessitent d’envisager un enseignement à pédagogie adaptée.

La décision revient aux parents, in fine. Toutefois, même si les parents refusaient l’orientation en SEGPA, il resterait une trace de la démarche. La réflexion les aura fait cheminer. De plus, les tests psychologiques restant valables 2 ans, la constitution d’un nouveau dossier d’orientation en cours de sixième ordinaire serait facilitée. Proposer le test dès le CM1 pour faire cheminer les parents est aussi intéressant.

L’intégration en SEGPA (au niveau psychosocial) en cours de collège est plus difficile, c’est un argument à avancer également.

Par contre administrativement, en sixième, les élèves sont réaffectés en SEGPA (toujours au cycle 3). C’est à la fin de la sixième SEGPA (fin de cycle 3), une orientation en sixième ordinaire est possible.

APRES LA SEGPA, Y’a QUOI ? ou comment répondre à la question : Quels débouchés après la SEGPA ? 

· Tous les élèves intègrent une formation conduisant à un CAP après la SEGPA. Il existe des CAP réservés avec des effectifs allégés ou des places réservées pour les élèves issus de SEGPA. Mais il n’existe pas de CAP « SEGPA ».
· La voie de l’apprentissage pour aller au CAP est destinée aux élèves les plus à l’aise car elle nécessite de travail personnel.

· Les autres intègrent un lycée professionnel pour y préparer un CAP « Métiers de la bouche » (commis de cuisine par exemple), Métiers de la vente (domaine alimentaire, vestimentaire)

En complément de ces notes qui visent à rendre compte des échanges entre professeurs lors de la réunion, vous trouverez une plaquette de présentation de la SEGPA.
Secrétariat : assuré par JL Hemmerlin
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